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Ármcntesitési érdekeink.
Holnap dél előtt 10 órakor tartja a 

Csongrád-sövényházi ármentesitőés bel- 
vizszabályozó társulat éves közgyűlé­
sét a községháza tanácstermében, me­
lyen rendkívüli fontos érdekei kerülnek 
szóba a csongrádi ártéri birtokosoknak.

Szó lesz ugyanis az alapszabályok 
módosításáról, a belvizek levezetésére 
szolgáló csatornák kiépítéséről és Szvo- 
boda Ferencz ügyvéd urnák a csong­
rádi ártéri birtokosok törvényes jogai­
nak megvédésére irányuló három in­
dítványáról, melyeknek mindegyike oly 
fontos, hogy a közönség tájékozása 
végett szükségesnek találtuk azokat 
alább egész terjedelmükben közölni.

Az alapszabályok módosításánál ar­
ról van szó, hogy a csongrádi ártéri 
birtokosokat törvény szerint megillető 
szavazatok megkevesbittessenek. Ellen­
ben a velünk ellentétes érdekű uradal­
mak szavazatai szaporittassanak. A mi 
nyílt törvényszegés és érzékeny sére­
lem volna a csongrádi ártéri birtoko­
sokra nézve.

Az 1885. évi XXIII. t.-cz. 84. §-nak 
utolsó bekezdése ugyanis világosan 
rendeli, hogy az „ármentesitő társula­
tokban az ártérfejlesztési munkálat, 
osztályzás és hozzájárulási kulcs vég­
leges megállapítása után, minden száz 
ártéri becshold, vagy ezer forint érték 
emelkedés tulajdonosa bir (az ármen- 
tesitési közgyűléseken) egy szavazattal“ 
és a íoldmivelésügyi miniszter, bizo­
nyára a velünk ellentétes érdekű ura­
dalmak befolyása folytán, a törvény 
ezen világos rendelkezése ellenére, 
most mégis úgy akarja módosíttatni 
az alapszabályok 10. §-át, hogy száz 
arányosított becshold tulajdonosa bír­
jon egy szavazattal. A mi azt jelen­
tené, hogy mivel a parti jó minőségű 
földeken ezer szöglet ölből áll egy 
becshold, a mély fekvésű területeken 
lévő rossz minőségű földekből pedig 
négy ezer hold, mig a parti birtoko­
sok ezer szögletes száz becshold után 
egy szavazattal bírnak, addig a mély 
fekvésű földek birtokosai négyezer 
szögletes száz becshold után négy 
szavazattal bírjanak, nemugyan a tör­
vény rendelkezésénél fogva, mert olyan 
törvény, mely igy rendelkeznék, nem 
létezik: hanem csupán méltányossági 
szempontoknál fogva azért, mert a 
mély fekvésű földek, a mennyiben 
több védelmet igényelnek, magasabb 
ártéri adóval vannak megróva, mint a 
parti földek, melyeket kevésbé kell 
árvíz ellen védeni.

Mivel azonban a törvény akkor is 
törvény, ha a szegény embernek ked­
vez és végre is azért törvény a tör­
vény, hogy a nagy urak is megtart­
sák, semmiféle méltányossági szem­
pont sem kötelezheti a csongrádi ár­
téri birtokosokat arra, hogy törvényes 
szavazati jogaikról az uradalmak ja­
vára lemondjanak. Azért ezen tör­
vénytelen módosítás ellen, még ha a 
minister kívánja is, egy emberként 
kell az összes csongrádi érdekeltség­
nek állást foglalnia, mert a törvény a 
mini stern él is előbb való. Aztán pedig 
prima persona : ego, tehát a csong­
rádi érdekeltségnek is első sorban 
magáról és a maga megélhetéséről kell 
gondoskodnia, nem pedig az uradal­
makról, melyek a nélkül is tetemes 
adókedvezményben részesülnek.

A belvizek levezetésére szolgáló 
csatornák kiépítését pedig akként ter­
vezi a társulati igazgatóság, hogy szo­
rító gátakat, a főgátakon belül, csu­
pán csak az uradalmak területén épit 
a fakadó vizek visszatartására, a csong­
rádi határban pedig azokat mellőzni 
akarja, állítólag azért, mert sokba ke­
rülnének a kisajátítások. Voltaképen 
pedig azért, mert ezeknek a költségeit 
valamint a nagyrétben, úgy itt is, a 
maximális megterhéltetésnél fogva, az 
állam tartozik viselni, s ily módon az 
igazgatóság ezen költségektől ki akar­
ja kímélni az államot.

De hát állam ide, állam oda, a mi­
vel tartozik az állam a közügynek, 
teljesítse a maga kötelességét a nép­
pel szemben. Elég sok adót behajt 
évenként a csongrádi adófizető polgá­
rokon, ennélfogva joggal követeljük, 
hogy a mi az' ármcntesitési terhekből 
reá ja esik, viselje azekat, ha belekény- 
szeritette községünket az ármcntesitési 
társulatba. Hisz szorító gátak nélkül 
annyit érne az egész csatornázás, mint 
döglött lovon a patkó. Ennél fogva a 
csongrádi érdekeltség csak is azon 
föltétel alatt fogadhatja el a belvíz 
szabályzási terveket, ha a szorító gá­
tak állam költségén a csongrádi határ­
ban is kiépülnek.

A Szvoboda Ferencz első indítvá­
nya pedig a likvidácionális összegből 
minister! rendelettel elvont évi tizen­
két ezer forint visszatérítésére vonat­
kozik. A minister és az ármentesitő 
társulat ugyanis azon hamis föltevés­
ből indult ki, hogy a likvidáció árvíz- 
védekezésre adatik a csongrádi érde­
keltségnek, s mivel a védelmet ez idő 
szerint a társulat intézi, a likvidáció 
elvont része is őt illeti. Holott a lik­

vidáció épen nem árvíz védekezésre 
engedélyezett összeg; hanem visszafi­
zetése azon jogtalanul behajtott ösz- 
szegeknek, melyekkel az 1875. évi 
VII. és az 1881. évi XLII. t. c. 7. §. 
3. bekezdése értelmében az ártéri ki­
rovás miatt a földadót le kellett volna 
ezen ármentesitett földek után szállí­
tania. Nekünk csongrádi birtokosoknak 
tehát jogos követelésünk a likvidáció 
visszaadása ; mert a törvény mellett 
még a józan ész is belátja, hogy azon 
adók visszatérítésén, melyeket az ál­
lam mi rajtunk csongrádiakon hajtott 
be jogtalanul, csak nem osztozkodnak 
a többi érdekeltfelek. Hiszen azóta 
emelték fel megint igazságtalanul a 
csongrádi érdekeltség ártéri adóját, 
mióta a likvidációt, melynek kizáró­
lag a csongrádi érdekelt birtokosok ár­
téri adójának fedezésére kellene szol­
gálnia, tőle elvették. Ezt az igazság­
talanságot tehát meg kell szüntetni a 
holnapi közgyűlésen.

A második indítvány a csongrádi 
ártéri beruházások elkülönítésére vo­
natkozik. E tekintetben is azon igaz­
ságtalanság forog fen a csongrádi ár­
téri birtokosok rovására, hogy jóllehet 
a társulat terhét képező hétszázezer 
forintból a csongrádi határban költött 
tek el legkevesebbet, mert itt kellett 
a meglévő gátakat a bökényi és ki- 
lenczesi vonalakon legkisebb költség­
gel a megfelelő méretekre kiépíteni; 
mégis az ármentesitő társaság tiz éven 
keresztül elmulasztotta az alapbefekte­
téseket a társulat terheiből a csongrá­
diak javára elkülöníteni, hanem úgy 
adóztatja a csongrádi birtokosokat, 
mintha épen semmi védmüvük nem 
lett volna. Holott ezen csongrádi alap­
befektetések javára le kell ütni a 700 
ezer forintból közel 300 ezret és csak 
a megmaradó 400 ezer forint lesz az, 
a min a csongrádi ártéri birtokosok 
a többi ártéri birtokosokkal osztozni 
tartoznak. Ellenben a leütött 300 ezer 
forint utóbbiaknak kizárólagos terhét 
képezi.

A harmadik indítvány végre azt 
célozza, hogy a csongrád-sövényházi 
ármentesitő társulat azért a 22,412 frt„ 
72 krajcár hátralékért, mely ártéri ki­
rovás czimén a csongrádi kisréti és 
kilencesi birtokosok terhére vezettetik, 
ne ekzekváltassa a csongrádi birtoko­
sokat, hanem elégítse ki igényeit an­
nak a 26 ezer kilencszáz forintnak 
maradványából, melyet annak idején 
Mátéffy Kálmán főszolgabíró, igen 
bölcsen, 5303 írtért ellicitált. Ennek a 
pénznek el nem licitált része ugyanis
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még mindig bírói letétben van ugyan 
azon gazdák javára, kikkel szemben a 
társulat követelése főn áll. Szvoboda 
Ferencz tehát azt indítványozza, hogy 
mivel sem az elöljáróság, sem az egyes 
birtokosok semmi áron hozzá nem 
tudnak jutni ehhez a pénzhez, maga 
a társulat, mely ezen pénzt letette, 
vegye vissza a bíróságtól és számolja 
el a fenforgó követelésének kiegyen­
lítésére.

Mind az öt ügy tehát annyira kö­
zelről érinti párt-tekintetek nélkül az 
összes csongrádi ártéri birtokosokat, 
hogy azok érvényesítése szempontjá­
ból össze kell tartaniok a kormány- 
párti és 48-as érdekelteknek egyiránt, 
mert őket egy formán közös veszély 
és közös bukás fenyegeti, a közös 
győzelem pedig sikerre segíti.

Azért tekintsen el most mindenki 
személyes hajlandóságától és ellenszen­
vétől, de még attól az egyéni ambí­
ciótól is, hogy szavazati jog nyerése, 
vagy gyakorlása által becsvágyának 
kielégítését keresse ; mert ily válságos 
helyzetben a legfőbb törekvésünknek 
kell lenni, hogy szét ne forgácsolód- 
janak a csongrádi szavazatok s egyet­
len becshold se vesszen el a csongrá­
di érdekeltség javára való értékesítés 
nélkül.

Ha majd tulleszünk a közös veszé­
lyen és közös bukáson, kiegyenlíthet­
jük békességgel vagy háborúval a né­
zeteltéréseket, de most nyíltan kimond­
juk, hogy nem tesz becsületes ember, 
akár kormánypárti, akár 48-as, akármi 
más elveket valljon, kinek szavazati 
joga van, ha a holnapi közgyűlésen 
oda nem áll a csongrádi ártéri érde­
keltség mellé és le nem adja szavaza­
tát a csongrádi nép javára!

— Akcziónk sikere. Eddig szép siker 
kisérte az ánnentesitési ügyben kifejteit te­
vékenységünket, a mennyiben 1500 érdekelt 
birtokos közül meghatalmazást adott 1100. 
A mi eddig soha el nem ért szám. Ez azon­
ban nem biztosítja még számunkra a hol­
napi gyűlés sikerét, mert habár Sinkó Imre 
II. biró, a nem csoportosult 400 birtokos 
nevében a csongrádi érdekeltség javára fog 
is a meghatalmazást nyert egyénekkel együtt 
szavazni, a siker mégis attól fiigg, hogy 
lesznek-e a holnapi gyűlésen áruló «Tudások ? 
Vannak ugyanis olyan egyének kezében is 
szavazatok, kikről egyáltalán nem tudjuk, 
miként élnek majd szavazati jogukkal ? — 
Ilyenek pedig a királyi tanácsos, Sohlya 
Gyula, Holló Adolf, dr. Szarka Mihály, Fa­
ragó Antal és a választmány tagjai, kik el­
fogadták a társulati tervezeteket. Szeretjük 
mégis hinni, hogy megemberelik magukat, 
és sem szavazatukkal, sem távol maradáhuk- 
kal nem fognak közre munkálni a csongrádi 
nép ezen életbe vágó érdekeinek aláaknázá- 
sára ; hanem ha már eddig sokat engedtek 
is meg maguknak a csongrádi nép érdekei­
nek rovására : legalább ezen közös ügyeink­
ben sorompóba állanak és segítenek érvényre 
juttatni azokat a nagy érdekeket, melyek 
hivatva vannak a csongrádi gazda közönség 
anyagi boldogulásának alapjait megvetni. 
Mert ellenkezőleg tudják meg, hogy a c on- 
grádi nép atka száll az áruló fejére és az 
az átok foganatos is lesz, mint volt az az 
átok, mely akasztófára vitte az áruló ta­
nítványt.

Szvoboda Ferencz önálló 
indítványai.

A holnapi ánnentesitési közgyűlésen Szvo­
boda Ferencz a következő önálló indítvá­
nyokat fogja a Csongrád-Sövényházi ár men­
tesítő társaságnak előterjeszteni.

I.

= Rongyos pár száz forint. Az ördög 
konyháján rósz néven veszik Réti Ferencz- 
nek, hogy rongyos pár száz forintért föllár­
mázta a közgyűlést a nagy réti ármentesi- 
tési ügyben, mert hiszen úgy mondják, hogy 
tulajdonkép Réti Ferencz sokalja a maga 
adóját és azért lármázik. Minket ugyan az 
iiigység sem vádolhat, hogy valami nagyon 
szeielmesek volnánk Réti Ferencz személyé­
ben, de a miben Réti Ferencznek igaza van, 
még ha csakugyan rongyos pár száz forint­
ról volna is szó, igazat adunk neki. De mi 
úgy tudjuk, hogy nem csupán rongyos pár 
száz forintról van szó, a mi magában véve 
is jogtalan teher volna, ha azt éveken át 
igazságtalanul kell fizetni ; hanem sokkal 
többről, a mi a helytelen osztályzás folyo­
mánya. Már magában ez nagy előnve a sze- 
levényi érdekeltségnek és nauy sérelme a 
többi községbeli érdekeltnek, hogy bevették 
a közös terhek közé azt a 40 ezer forintot 
a mibe a szelevényiek régi védvonalának 
kiépítése került, holott annak épen semmi 
hasznát, sem látják a többi érdekeltek, mert 
kívül esik a közös védvonalon és kizárólag 
a szelevényiek másod rendű védvonala miéit 
is kizárólag az ő külön terhűknek is ke>- 
lene lenni a törvény és miniszteri rendelet 
szerint. Abban is igaza van Réti Ferencz­
nek, hogy habár iszapolt voltánál fo-va 
jobbak is a mám ti földek, azért az ottani 
birtokosokat ne öljék meg elviselhetetlen 
adokka , mert az csakugyan megbocsátha­
tatlan 1,un, hogy mindenüí határban más a 
kirovás! ku cs, holott a törvény szerint a 
oecsho daknak mindenik határban egyforma 
osztályzáson kellene alapulniuk. És mi iné" 
sem akarjuk mondani, hogy mindezt rongvos 
pár száz forintnyi tiszteletdijért Sohlya Gyula 
cselekedte? J

Tekintettel arra, hogy az ötvenes évek 
elején készített ideiglenes földadókataszter 
által létesült azon igazságtalanságot, hogy 
tudniillik az ártéri földek is, noha ezeknek 
az árvíz elleni megvédése végett gátaka 
kellett építeni és fentartani, épen úgy meg­
adóztattak, mini az ártéren kívül fekvő 
földek, a magyar törvényhozás az 1875, évi 
VII. s illetve az 1881, évi XLII. t. c. ren­
delkezései (7. §. 3. bekezdés) által akként 
kívánta megszüntetni, hogy a töltésépítésbe 
fölvett tőke 8°/o kamatja és egy évi viz- 
védekezési átlag, mint különös gazdasági 
költség a megállapított kataszteri tiszta jö­
vedelemből levonassék és csak az ezen le­
vonás után fen in ara dó összegre rovass ék ki 
a földadó, ott pedig, a hol az ártér még 
fejlesztve nincs, ahol tehát az igazolt külö­
nös gazdasági költség le vonható nem lévén 
az egész kataszteri tiszta jövedelem után 
vettetik ki és szedetik be a földadó, ott a 
földadóból az az összeg, m -Ív a különös 
gazdasági költségek ez'inén megállapított, 
összeg után apadásba jönne, kész pénzben 
fizeti étik vissza az állampénztár által.

Tekintettel továbbá arra is, hogy az 
imént idézett törvények szerint a kataszte­
ri tiszta jövedelemből le nem vont különös 
gazdasági költségek után állami törzs-föld­
adó, földteher-nientesitési járulék és általá­
nos jövedelmi pót adó címén visszafizetett 
összeg, mint földadó többlet fizettetik visz- 
sza az állampénztár által, a földadó több­
let czimén visszafizetett összeg pedig úgy 
az elemi igazság, mint az 1881. XLII. t. c.
7. §-ánnk utolsó bekezdésében foglalt ren­
delkezés szerint is, csak is azokat illetheti, 
kik a többletet, befizették ; ehhez képest a 
60,237.—1897, szám alatt kelt pénzögymi- 
nisleri rendelet nemcsak törvényes alappal

nem bi ró, hanem egyenesen a törvénybe üt­
köző lévén, a 1 övetkező indítványt van 
szerencsém előterjeszteni :

határozza el a közgyűlés, hogy a 60,237. 
1897. szám alatt kelt törvényes alappal nem 
biró pénzügyministpri rendelet visszavonása 
iránt a nagy méltói ágú m. ki r. pénz ügy mi- 
nistériumhoz felterjesztéssel él s a társulat 
jövő évi költségvetési tervezetének bevételi 
első tételeként felvett 16,791 fit 22 kr. 
földadó visszatérítési összeget a bevételi 
tételek közül kihagyja, s 12,353 frt 01 krt 
a csongrádi, a többi ősszeget pedig a többi 
érdekelt ártéri birtokosok részére vissza bo­
csátja és végre a társulati tisztséget a 
60,237 1897. szám alatt kelt pénzügymi-
nisteri rendelet folytán a csongrádi ártéri 
birtokosokat ért károsodást összeg kiszámí­
tására utasítja.

II.
Tekintettel arra, hogy a jelenlegi Csong- 

rád-sö vény házi ármentesitő és belviz-sza- 
bályzd társulat, a csongrádi, fel gye vi, csa- 
nyi és sövényházi társulatnak a nyílt csa­
tornán inneni részéből van egygyé alakítva ;

tekintettel továbbá arra is, hogy a fel- 
gyevi öblözet alsóréti részén sem volt a 
csongrádi kilenczesi gáthoz hasonló méretű 
gát, a \ aj háti réten s a csan/i és sövény­
házi határ illető részében pedig semmi gát 
sem volt, s hogy az árvédelmi gátaknak a 
megállapított méretekben való kiépítésére 
ezen részeken, a csongrádi határbeli gáta­
kénál önkent érthetőleg többe került, és 
hogy az építési költségek egeszen tüiciilati 
kölcsönből fedeztettek ;

tekintettel végre arra is, hogy két,|vagy 
több társulat egyesítése ecetén, úgy az 
elemi igazság, mint az 1884. évi XVII. t. 
c 2. §-a es az 1885. évi XX11I. t. c. 125. 
§-a 2. pontja értelmében is „a múltból ere­
dő terhek, s azon költségek, melyek a sza­
bályzási műveknek egyenlő biztonságot 
nyújtó méretekben leendő kiépítésére szük­
ségesek, a társulat illető tagjait ep -n úgy 
terhelik, mintha az egyesítés meg nem tör­
tént volna“ ezek szerint a csongrádi és fel- 
gyevi társnőit régi befektetése illetve a tár­
sulat megalakítása alkalmával létezett s az 
uj társulat által átvett véd müvek s tarto­
zékok értéke kiegyenlítésének törvényes 
módját egyedül a fentebb hivatkozott t. c. 
idézett rendelkezései képezhetik ; mindezek 
folytán a következő indítványt van szeren­
csém előterjeszteni:

határozza el a közgyűlés, hogy az az ösz- 
szeg, a mennyivel a fentebb eműteit alsó 
érdekeltség védmüveinek kiépítésé a csong­
rádi hat árbeliekénél többe került, az, a feu- 
álió 700,000 fit társulati kölcsönből az alsó 
érdekeltség : gróf Károlyi Sándor, Csauyg 
Sövény háza s Tömörkény külön terheül el­
különítessék s ennek azonnali kiszámítására 
a társulati tisztség azzal utasitiassek, hogy 
csak a fentebbiek szerint kiszámított ósz- 
szeguek a 700,000 frt társulati tartozásból 
levonása után fen maradó összeg fogja az 
ö.-szes társulati tagok közös terhét Képezni 
és hogy már az 1900. évi kivetés ezen el- 
kíilöuiíésnek megfelelőleg eszközöltessék s 
végre, hogy a múlt évekre vonatkozó kive­
tések szintén ehhez képest helyesbietes­
senek.

III.
Tekintettel arra. hogy a vízjogi törvény 

21. §-a szerint az ánnentesitési társulatok 
által kivetett járulékok az illető birtokokon 
fekvő oly terhet képeznek, melyek
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telekkönyvi leg bejegyzett követelés előtt is 
kielégitendők ;

tekintet tel továbbá arra is, hogy a csong­
rádi kilenczesi és kisréti birtokosokat, tehát 
ugyanazokat terhelőleg, kiket a társulat ál­
tal a kisréti és kilencesi kisajátítási ára 
fejében letétbe helyezeti 26,413 frt 18 kr. 
illet, a társulatnál 22,412 frt 72 kr. hát­
ralék vezettetik;

tekintettel végül arra is, hogy a községi 
elöljáróságnak, melyet a múltból eredő, 
egyénileg ki nem tüntetett hátralékért zak­
latnak, a letétbe helyezett összeg kiutalása 
iránti minden eljárása sikertelen maradt;

mindezek folytán azon indítványt van sze­
rencséin előterjeszteni, hogy :

határozza el a közgyűlés, miszerint a tár­
sulat részéről a kis réti és kilenczesi kisa­
játítások fejében bírói letétbe helyezett 
26,413 frt 18 kit s letéti kamatait a letét­
ből visszaveszi s abból a kis réti és kilen­
czesi birtokok után fönlevő ármentesitési 
hátralékot kielégiiteti, a fen maradó összeget 
pedig az ugyanezen birtokokat terhelő egyéb 
közterhekre leendő fordítás végett a községi 
hatósághoz átteszi.

Csongrádon. 1899. évi október hó 20.

tiszavídék 01(1.1

Szvoboda Ferencz s. k. 
*

Ezen indítványokhoz nem kell sok ma­
gyarázatot Írnunk, mert mindenki láthatja 
belőlük, houy egyik nagyobb hord evővel bír 
közülük, mint a másik a csongrádi ártéri 
birtokosokra nézve.

Minő igazságtalanság például, hogy a mit 
a mi ártéri kirovásokkal megterhelt, tehát 
elértéktelenedett földeink adóiból törvény 
szerint, az állampénztár évenként visszaté­
rít, annak legnagyobb részét egy törvényes 
alappal nem bíró ministeri határozatnál 
fogva az árinentesitő társulat tőlünk elve­
szi és megosztja más határbeli ártéri birto­
kosokkal, kik ezen összeghez egy krajcárral 
sem járultak.

Vagy annak daczára, hogy tiz év óta fi 
zetjük az iszonyú ártéri terheket, az ár- 
mentesitő társaság még mindig nem vett 
magának annyi fáradságot, hogy kiszámít­
tatta és elkülönittette volna a mi beruhá 
zási költségeinket a régi, általa átvett véd 
gátakba, a társulat közös terheitől, hanem 
tiz esztendő óta folyton úgy adóztat bennün­
ket, mint a kiknek egy kapavágás védmüvük 
nem volt.

így aztán nem csoda, ha végre, felszapo­
rodnak a csongrádi ártéri birtokosok hát­
ralékai, mikor nem csak a saját terheiket, 
hanem még szomszédaik terheit, is egy év­
tizeden át nekik kell viselniük. Itt van te­
hát a tizenkettedik óra, hogy orvosoltassanak 
a csongrádi nép szörnyű sérelmei; mert itt 
már nem rongyos pár szár forintról, hanem 
a kamatok kamatjával körülbelül egymillió 
kétszáz ezer forintról vau szó.

Azért felhívunk minden ép elméjű és ép 
szivü embert, hogy a holnapi közgyűlésen 
szavazataival a Szvoboda Ferencz indává 
nyai mellé sorakozzék.

ÚJDONSÁGOK.

— Mindenszentek ünnepe. A keresztény 
kath. egyház szerdán, november 1-én ünne­
pet tart mindenszentek tiszteletére. Az ün­
nep Krisztus urunk születése után a VII. 
században vette kezdetét, a mikor IV. Boni- 
fáez pápa 610. május 13-án az Augusztus 
római császár veje Agrippa által, Krisztus 
Urunk születése előtt 27 évvel, tulaj dón kép

temető helynek épített hatalmas pogány 
templomot mindenszentek tiszteletére föí- 
avatia. Ez a nagyszerű épület, mint a poöány 
római műépítészet remeke, Róma közepén 
máig is teljes épségben fonálI s ebben van 
a mostani olasz királynak Umbertónak, édes 
atyja Viktor Emánuel, valamint Rómának 
sok más nevezetes halottja eltemetve, mert 
Rómában a kereszténység őskorától fogva 
mai napig nagyon szokásban van a jelesebb 
egyházi és világi férfiakat c-s nőket a tem­
plomokban temetni. S Róma könnyen is te­
heti, mert van vagy négyszáz szebbnél szebb 
temploma. — Az ünnepet bojt előzi m 
még pedig úgynevezett zsíros bojt, melyen 
csapitn a hús eledel tiltatik, de zsírral főzni 
szabad. Magán az ünnepen plébániai temp 
lomunkban dél előtt tiz órakor három papos 
ünnepi nagy mise lesz, mely után Terlan- 
day Rezső segédpap tartja az alkalmi beszé 
det. Dél után pedig félháromkor lesz az 
utolsó rózsafüzér imádság ez évben, utána 
pedig a szokásos vecseruye szinte három 
pappal.

-- A halottak emlékezete. Mindenszentek 
ünnepén, vecsevnye végeztevei Hegyi Antal 
plébános körmenetet vezet a temetőbe, hol 
alkalmi beszédét mond a halottak emlékeze­
téről, utána pedig vecsernyét tart az elhuny 
tak lelki nyugalmáért. Vecseruye után a 
processió ugyan visszatér, a p ebános veze­
tése alatt, a plébániai templomba, maga a 
nép azonban eddigi szokás szerint ajtatos- 
kodni fog a temető kápolnájában és a kivi­
lágított síroknál a késő éjjeli órákig. Halot­
tak napján (nov. 2.) dél előtt 9 órakor lesz 
a plébániai templomban a szokásos gyász­
beszéd, utána pedig az ünnepélyes gyász­
mise minden megholtakért, mely alkalomra 
yünyörü hímzéssel díszített fekete habos 

selyem miseim hakészleiec fog nyerni templo­
munk. Az előző estén hót órától nyolczig 
szólnak a megholtak emlékére az összes 
harangok. Halottak napjának estéjén pedig, 
kedvező idő esetén, este öt órakor újra ve- 
csernyo lesz a meghol'akért a temető ká 
poklájában.

— Menyegző. Múlt hétfőn dél előtt ve­
zette oltárhoz Gyovai Döme István helybeli 
ifjú tanító Major István kellemdus leányát, 
Margicot disztingvált közönség jelenlétében 
Az esketési szertartást Deák Péter segéd- 
pap végezte, ki megható szép beszédet in 
tézett az oltártól az ifjú párhoz. A nászna­
gyi tisztet pedig Sövényházi Antal tanár 
és Hegyi Antal plébános teljesítették. Az 
egybekelést délben fényes lakoma követte 
Major István házában. — Szerdán dél után 
3 órakor pedig Bűz der Lantos Imre ifjú 
gazda tartotta egybekelés! ünnepélyét Forgó 
Rozália haj a donnái, Boda László községi ta­
nácsnok szeretetreméltó nevelt lányával 
Melyet ugyanaz nap délben nagy és válo­
gatott közönség részvételével vidám lakoma 
■'zö.t meg nevezett tanácsos házában. Az 

esketési szertartást itt is Deák Péter se­
gédlelkész, a násznagy! tisztet pedig Pitrik 
József és Farsang István végezték. Mindkét 
uj frigyet tartós boldogság kis érje !

— Női énekkar Városunk több lelkes 
hölgye azon fáradozik, hogy az ifjú lányok 
és hölgyek kiképzése végett az énekben női 
énekkart, illetve dalárdát alakítsanak. Ha 
tervük sikerül, úgy jelesebb ünnepeken mi­
se alatt, koronként a templomban is fognak 
énekelni. Bizony-bizony nagyon kívánatos 
hogy ezen egyesülés által uj életet öntse­
nek hölgyeink beteges társadalmi életünkbe, 
csak aztán óvatosak legyenek, hogy a szép 
célt valami kanap^rpör el ne rontsa.

- Ármantesitési értekezlet. A holnapi 
ármentesitési közgyűlés alkalmából ina dél 
előtt még egyszer értekezletet tartanak az 
ártéri birtokosok közhirdetések végeztével, 
a községházán, mely azon oknál fogva lesz 
nagyon érdekes, hogy a mozgalom vezetői 
ezen értekezleten kimerítő tájékozást nyúj­
tanak az érdekelt birtokosoknak, az érdeke­
ik biztosítására történt intézkedésekről, va­
lamint a holnapi közgyűlés tárgysorozatáról. 
Felhívjuk ennélfogva az összes gazdaközön­
séget, hogy az ügy minél alaposabb megis­
merése végett, ezen értekezleten tömegesen 
résztvenni igyékezzeuek.

— Elmaradt képviselő testületi közgyűlés.
Pénteken dél előtt képviselő tes'ületi köz­
gyűlésnek kellett volna lenni, melyre hallo­
más szerint a meghívók kicsi részben már 
ki is bocsáttattak. De aztán, nem tudjuk, 
miért ? visszasziviák a kibocsátott meghí­
vókat és nem lett a közgyűlésből semmi. 
Valaki, úgy látszik, nagyon fázik a város­
házán a közgyűlés összehívásától, pedig 
összehívhatja bátran. Biztosítjuk előre, hogy 
melege lesz, mihelyt a közgyűlés összeül"; 
mert ezt a komisz törvénytelenséget, mit 
vele egy pár kupczihér végbevisz, ueyan nem 
fogja a képviselő testület zsebre rakni.

— A pénz drágulása. Angolország, a tőke 
pénzesek és bankárok hazája, dél Afrikában 
háborúba keveredett az ott letelepedett hol­
landókkal, kiket közönségesen búroknak ne­
veznek s most a háború költségeit úgy akarja 
megfizettetni Európa többi népéivé1, hogy 
az általa nyújtott kölcsönök kamatait Európa 
szerte fölemelte. Persze a jó alkalmon kap­
tak a magyarországi, sőt még a csongrádi 
pénzintézetek is és szinte fölemelték a ka­
matokat, mert úgy tapasztalják, hogy még 
lehet préselni a csongrádi polgárokat, kik 
most már bátran imádkozhat ják: Uj taka­
rékpénztár jöjjön el, de minél hamarabb, a 
te várva-várt országod !

A tudá kosok. Milj;en nagy garral akar­
nak a tudá-kosok s talpnyalók eőtérbe nyo­
mulni azzal a hírhedt megyei határozattal, 
mely magán viseli a szegénység összes bé­
lyegeit, hogy mely körülmény szolgált al­
káliéul arra, hogy a f. évi június 30-án 
végbement tisztujirás alkalmával az egyes 
állásokra megválasztott tisztviselők válasz­
tását megsemmisítette. Azt mondják sze­
gények, mert hát mit is lehetne tőlük várni, 
hogy mi nem tartjuk tiszteletben a törvé­
nyeket s lelkiismeret hiányában olyan egyé­
nekkel töltöttük be az egyes állásokat, kik 
kasza-kapa kerülők, kik mint napszámosok 
sem állhaiták meg helyüket. A mi lelkiis­
meretűnk tiszta s nyugodt, ment minden sa­
laktól s a fenálló törvényeket is minden 
télijeinkben kellően respektáljuk, de önök 
azt sárban tapossák, s csak akkor szoktak 
arra hivatkozni, mikor érdekeik úgy kí­
vánják. Nem is volna szabad önöknek ajkuk­
ra venni arezpirulás nélkül a törvényre va­
ló hivatkozást, kik azt minden ténveikkel 
ki gúnyolják. Hát miért keresik Önök foly­
ton másokban a hibát, mikor annak minden 
csirája önökbe van befészkelve? Vagy azt 
hiszik, hogy valaki súlyt fektet azokra az 
ördög konyhájában kimódolt s mások meg­
tévesztésére irányuló, csapdafogó, czégéres 
szavaikra ? Nagyon csalódnak ! Vagy miféle 
bűnt, vétket találnak azon fényeinkben, hogy 
tisztességes, becsületes emberekkel töltöt­
tük be az egyes állásokat ? Bizonyára az 
fáj önöknek, hogy most nem lehet a város 
' asszáját Csáki szalmája gyanánt liuzgál- 
n ok! Nekünk sikerült olyan kasza-kapa kerü­
lőket oda helyezni, kik eddigi működésük 
által is fényesen igazolták, hogy sokkal job­
ban megfelelnek hivatásuknak, mint az önök 
által eddig dédelgetett, de a munkától irtózott 
kegyenczeik. Ha pedig Önök tudták, hogy a ke­
zel«) személyzet a fenalló törvények szerint é- 
lethossziglan vannak választva, miért rendel fe­
el az a nagyon tudákos főszolgabíró azok­
nak is a választását ? Nagyon jó ezt mind 
tudni, mert midőn önök ezt oly finoman ki­
eszelték, bizonyára megfeledkeztek arról, 
hogy Bozó Mihály ur is már ezen törvény 
alapján lett a régmúltban megválasztva s 
daczára, hogy őt mindenben felhasználták 
eszköznek sőt anyagilag is majd a tönk szé­
lére sodorták, szó nélkül hagyták és nézték 
az ő elbukását, sőt még napdijasnak sem al­
kalmazták a teljesített szolgálat fejében. 
Nagyon okosan tenné Bozó Mihály ur, ha 
arra az álláspontra helyezkednék, amit most 
Önök előtolnak s követelésbe tenné az ösz- 
szes elvont fizetését. Tanácsot, vagy tudást 
pedig olyan emberektől near kérünk, kiknek 
szereplései jót soha, de roszat igen. sokat 
hoztak a közügy rovására.
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— Tűzoltók bálja. Önk. Tűzoltó-Egyletünk fényes 
tánczvigalmat tartott, e hó 22-én a Kaszinó termé­
ben. Örömünkre szolgál konstatálni, az önk. Tűzol­
tó-Egylet iránt intelligens közönségünk részéről 
tapasztalt jóindulatú pártfogást, a miben humánus 
intézményünk az utóbbi időkben nem részesült. A 
mulatság esti 8 órakor vette kezdetét, a mikor az 
önkéntes tűzoltókból álló diszőrség felállittatott. A 
diszórség minden érkezőt tisztelgéssel fogadott s az 
egyesület főparancsnokának érkezésekor a törzs­
kürtös a diszjelt fújta, ekkor a diszőrség fővetés­
sel tisztelgett az érkezőnek. A mulatság a reggeli 
órákig tartott a mikor a közönség emelkedett han­
gulatban oszlott szét, kiki magával viye egy kedves 
éj emlékeit. A mulatságon mint tudósítónk közli 
jelenvoltak rLeányok : Forgó Annuska, Paróczai 
Francziska, Komáromi Jolánka, László Erzsiké, Oláh 
Emma, Lantos Annuska, Náfrádi Ilonka, Réh Ag- 
neska, Gocsik Tinike, Gácsi Mariska, Joannoyics 
Etelka, Ujszászi Annuska, Fekete Valérka, Baba 
Mariska, Justin Málcsika, Pozsár Annuska stb. A s z- 
szonyok : Eszes Imréné, Dr. Szappanos feándorne,
Dr. Szarka Mihályné, Sohlya Gyuláné, Madár Sán- 
dorné, Kovács Lajosné, Joanuovics Jánosné, Ke- 
méndi Istvánná, Fekete Rókusné, Gácsi Mihályné, 
Bába Rókusné, Ujszászi Istvánné, Paróczai Sándorné, 
Oláh Gergelyné Csanádi Gyuláné, Justin Imréné, 
Gocsik Istvánné, özv. Lévai Józsefné, Náfrádi Jó- 
zsefné stb. Felülfizettek a következők: 
Eszes Imre ur 3 fit 60 krt, Újhelyi Nándor ur 1 
frt 30 krt, Sohlya Gyula ur 60 krt, Dr. Bük Her­
man és N. N. urak 30—30 krt, Blázsik Mihály, 
Goldner Gyula, Sághy Mihály, Bozó Mihály és Blá­
zsik Mihály urak 50-60 krt, Bagossy József, Ko­
vács Lajos, Rotter Sámuel és ifj. Szilber János urak 
1—1 frtot, Nyári Antal és N. N. urak 20—20 krt 
voltak szívesek felülfizetni. Összesen 13 frt. Fo­
gadják a nemesszivü adakozók szives adományaik­
ért az Egyesület nevében az Elnökség köszönetét.

— Keleti J. hírneves budapesti orthopaedia 
műintézet,-tulajdonos IV., Koronahevczeg ut- 
cza 27. szám alatti üz!e* helyiségét megna­
gyobbította és oly fényesen, mintaszerűén 
rendezte be, hogy az egész monarchiában 
az első helyet foglalja el. Elsőrangú orvosi 
tekintélyek is elismerik, hogy Keleti ortho- 
paediai müintézete, — hol es. és kir. szab. 
sérvkötők, mulábak, ind kezek, járó- és nyuj- 
tókészülékek, egyenestartók stb. mérték 
szerint jótállás mellett készíttetnek, — a 
legkénvesebb és legmagasabb igényeket is 
kielégíti.

Bíili selyem 65 kriói
14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fe­
hér és színes „Henneberg Selyem“ 45 krtói u
frt 65 kiig méterenként — a legdivatosabb szövés 
szin és mintázatban. Privát-fogyasztóknak pós- 
tabér és vámmentesen valamint h a x h o z
szállítva, mintákat pedig postafordultá
Val küldenek.
Henneberg Gr. selyemgyárai (cs. és k. ud­
vari szállító) Zürichben.

Magyar levelezés, Svájczba kétszeres levélbé­
lyeg ragasztandó.

N Y I L T T E II.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget

a Szerkesztő )

Nyilvános köszönet.
Érzékeny kárt szenvedtem a napokban, éjnek 

idején, tanyámon — ismeretlen okból — tűz ütött 
ki; kigyulladt egy széna rakományom a mely tel­
jesen el is hamvadt. Hogy azonban tanyaépületem 
s a tanya körül felhalmozott szalma s egyébb gyú­
lékony tárgyaim is a tűz martalékául nem estek 
azt csupán a helybeli Önk. Tűzoltó-Egylet alpa- 
rancsnokának, Ugray Albert urnák köszönhetem, ki 
szives volt éjnek idején, távollevő tanyámra tűzol­
tói műszerekkel kimenni s jóakarata tudásával a 
tűz lokalizálásán hathatósan közremunkálni.

Az alpnrancsnok urnák ezen ember baráti köteles­
ség teljesítéséért, nem kések itt a nyilvánosság előtt 
őszinte köszönetemet és nagyrabecsülésemet kife­
jezni.

Í3g

Uj csongrádi 
Látképei Levelezőlap

jelent meg
SZILBER JÁNOS könyvkereskedőnél,

mely ízléses csoportosításban tünteti fel tiszai hajóhidun- 
kat, a tiszai rakpartot és a gőzhajó állomást a Szolnok 
és Szeged-felé közlekedő személyszállító hajókat. — A 
csinos kivitelű látképes levelező lapok fent nevezett könyv- 
kereskedőnél darabonként 4 krajczárjával már kaphatók.

Legnagyobb nyeremény legxzemiseésebb esetben

1.000,000 xorona.
Az összes 50,000 nyeremény 

JEGiYZÉKE.
Az ötödik nagy m. kir. osztálysorsjáték nemsokára 

ismét kezdődik és
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben 'fj'l 50 ^00^^

korona, sorsjegyre nyeremény
A nyeremények yéesletes beosztása a kővetkező:

Korona

Csongrád, 1890. okt. 25.
Fekete Lajos. 
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sorsjegyre nyeremény
jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint
az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési eselyek tehát, mint már általánosan 
ismeretes, óriásiak

összesen tizenhárom millió 160.000 koronát soisol- 
nak ki biztosan- A legnagyobb nyeremény legsze­
rencsésebb esetben.

Eíílí HEILIiKO
KORONA.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsje­
gyeket a tervszerű erdeti árban és pedig :

egy egész 1 o. eredeti sorsjegyet. 6.—
„ Gél » „ „ n ^
„ n gyed „ „ » , 50
„ nyolezad „ „ „ „ —.75

küldünk szét utánvéttel vagy a pénz elöleges bekül­
dése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos huzási jegyzéket., hivatalos tervezetek 
pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások 
a magy. klr. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan 
történnek és azoknál mindenki megjelelhetik.

Kérjük a renddbnényeket mielőbb, legké­
sőbb azonban.

f. évi november lió 16 és 17-ig, 
mely napon a búzás van.

Térék A.ésTsa
a m. kir. szab osztálysorsjáték föeláruistoi

BUDAPEST,
V., Váezi-kürut 4 a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisz­
telt vavőinknek : rövid idő alatt két millió 
koronánál többet.

Rendelőiévé! levágandó TÖRÖK A. ÉS TÁRSA urnák Budapest.
Kérek részemre ................ I. oszt.

együtt küldeni.
m. kir. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel

Az összeget.............

m 1 —..........................................
1 utáuvételezni kérem | » „ . . . ... , ,.frt I \ A nem tetsző teilende.
1 postautalványnyal küldöm j

m.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
_________________

Nyomatott Szilber János könyvnyomdájában Csöng vádon. 1899.


